

張建宗冀市民相信專家 應科學看待疫苗安全

同心抗疫

【香港商報訊】記者周偉立報道：本港新冠疫苗接種計劃開展至今，出現多宗懷疑接種後出現嚴重異常反應事件。政務司司長張建宗昨日在網誌中表示，理解部分市民對於事件的擔心，但始終應以科學為本看疫苗安全，要相信專家的意見，並請公眾釋除疑慮。他指，政府會本着公開、透明和負責任的原則，做好疫苗接種和監察工作，回應社會關注。截至昨晚8時，累計約93000名人士接種了第一劑疫苗，其中約91800名接種了科興疫苗，約1200名接種了復星疫苗。



張建宗昨日在網誌表示，政府會本着公開、透明和負責任的原則，做好疫苗接種和監察工作。圖為他日前接受疫苗注射。

明白市民對疫苗反應的擔心

張建宗昨日表示，政府推出的新冠疫苗接種計劃迅速、安全及有序地展開，目前政府已預先採購3款不同技術平台共2250萬劑的疫苗，數量足夠讓全港市民稍後分階段接種。政府會因應疫苗供應及運作情況，完善各項安排。本港接連出現多宗懷疑接種新冠疫苗後出現嚴重異常反應事件，明白有部份人可能因上述事件而感到擔心，但始終應以科學為本看疫苗安全，要相信專家的意見，並請公眾釋除疑慮。他指，政府會本着公開、透明和負責任的原則，定期發放及更新疫苗相關資料，做好疫苗接種和監察工作，回應社會關注，以保障公眾健康，讓市民安心。

政府疫苗顧問專家委員會召集人劉澤星昨日在電台節目中表示，新冠疫苗接種計劃開展後，委員會一直有監察及收集接種後出現不良反應的數據，並以科學和醫學常識分析，一有問題會即時公布，希望市民對接種疫苗有信心。他強調，疫苗效益一定要高於風險，政府才會讓市民接種。

香港感染及傳染病學學會副會長林緯遜指出，有人

接種疫苗後死亡的事件令部分市民猶豫，是可以理解，但呼籲市民不要先入為主，死者死因未必與打針有關，希望社會盡快重拾信心，達致群體免疫對防疫很重要。

續接獲兩宗接種後異常個案

醫院藥劑師學會會長崔俊明建議，政府應製作列表，說明各種長期慢性疾病怎樣才算控制得好，如血糖值、血壓值要達到什麼水平。他說，免疫反應及炎症反應有密切關係，專家要清楚說明。

另外，衛生署昨日公布，截至昨午6時的過去24小時，共接獲醫管局呈報兩宗須轉介深切治療部的報告，懷疑涉及與接種新冠疫苗後出現嚴重反應的異常事件。首宗個案涉及一名80歲男子，本身患有糖尿病、頸動脈粥樣硬化、高血壓及曾中風，他在3月6日感到胸痛，於明愛醫院急症室求醫。病人對治療反應欠佳，今晚轉送深切治療部接受進一步治療，初步診斷為急性冠狀動脈綜合症，現時情況危殆。根據資料，他曾於3月1日在元朗天暉路體育館社區疫苗

種中心接種新冠疫苗。另一宗個案涉及一名72歲女子，本身患有糖尿病、高血脂、高血壓及甲狀腺功能不足。她曾於3月6日在將軍澳體育館社區疫苗接種中心接種新冠疫苗，其後感到身體虛弱，並停用了兩劑量的胰島素。她昨早被家人發現情況轉差，被送往威爾斯親王醫院留醫，其後發現有嚴重糖尿病酮症酸中毒，並轉送深切治療部接受進一步治療。

75.8萬劑復星疫苗再運抵港

此外，復星疫苗昨日第2次付運抵港，運抵香港的疫苗約有758000劑，連同上月月底抵港的585000劑疫苗，合計共有約1343000劑復星疫苗運抵本港。而疫苗抵港後，工作人員隨即按既定程序，對有關疫苗進行檢查及核對，以確保疫苗符合產品規格及相關的冷鏈運輸標準。政府亦會把疫苗存放在經驗證的超低溫冷藏櫃，按廠家指定的溫度妥善保存。



聖保羅男女中學一名男生確診，該中學宿舍舍堂須要強制檢測。圖為聖保羅男女中學。

新增16確診 名校兄弟染疫

【香港商報訊】記者何加祺報道：本港新冠肺炎疫情反覆，昨日新增16宗確診個案，包括3宗輸入個案及13宗本地個案，本地個案中有5宗源頭不明，累計至今共有11090宗確診個案；另外，有少於10宗初步確診個案。

衛生署衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨日在記者會上表示，新增個案包括5男11女，年齡為10至73歲。源頭不明個案患者分別為：石門京瑞廣場一個辦公室工作人員、新都城大廈B座佳坊地產的地產經紀、退休人士、在加拿大工作的電腦程式員，以及一名在機場三跑無人駕駛及隧道工程工作的人士。最後一宗個案共有30多名與患者一起工作的人士要隔離檢疫，有關工程的數百人須要強制檢測。5名源頭不明的患者所住的大廈亦須要強制檢測，包括太古城海星閣、深水埗大南街256至258號、葵涌海峰花園1座、馬鞍山錦英苑錦義閣、深水埗欽州街昌遠大廈。

聖保羅書院師生強制檢測

張竹君續表示，新增相關個案其中一名確診者為聖保羅男女中學學生，他在麥當勞道聖保羅男女中學舍堂居住，同層居住的同學須送檢疫，整座舍堂要強制檢測。另一名相關個案確診者是在般咸道聖保羅書院就讀的學生，傳染期內曾上學，3月3日最後上學，3月5日檢測陽性，該校師生須強制檢測。上述兩個案為一對兄弟。

至於3宗輸入個案分別由美國及加拿大抵港，其中由加拿大抵港患者驗出N501Y病毒基因。

另外，在初步確診的個案中，約有5宗為源頭不明個案，當中包括在尖沙咀星光酒樓潮庭樓面員工、西九文化區M+的地盤工、華園大廈一間賓館的主婦住客、東涌映月灣第15、16座保安員和一名在順天邨工作的工程聯絡員。

腎病治療新理念 鼓勵患者積極參與

【香港商報訊】記者周偉立報道：今年世界腎臟日的主題是「積極面對腎病·復康豐盛人生」。香港腎臟基金會、香港腎科學會、香港腎科護士學會早前進行一項調查，成功收回1138份問卷，結果顯示受訪者對患者生活之自我評分平均分為6.3分，反映醫療措施和社會配套，再加上病人提高主動性及參與才能改善目前狀況。調查發現，腎友生理上主要困擾包括疲勞、睡眠問題、唔夠氣、痕癢等，分別有61%、47%和41%受訪者選擇；心理方面則擔心未來的情況、憂慮以及精神壓力，則有57%、42%和38%受訪者選擇。而生活方面，經濟問題、飲食限制，以及對家人及朋友的影響和工作能力，各有50%、39%和38%受訪者選擇。

調查又指，有67%腎友認為能夠好好照顧自己和控制病情可以令自己生活過得好些，65%腎友認為遵從醫生建議如用藥可令自己生活過得好些，而50%腎友認為保持身體健康、多運動可令自己生活過得好些。而選擇表達個人感受、與他人交談分享，以及計劃未來安排均屬百分比偏低，反映目前腎病治療停留於以疾病為中心，單以替代治療法去延長壽命。模式屬於消極、拘束、限制和壓迫的。

他們指，國際醫療界正強調慢性病應以病人為中心作更好的治療和復康基礎，目的要尊重病人意願，讓他們繼續有尊嚴自在生活，維持原有的角色和社會功能，能夠管理操縱個人的健康和福祉。而新的理念是以病人為中心、顧及患者價值觀和整體成效。新模式講求積極、自主、投入和擁有，故醫護應該鼓勵腎友在治療中成為一個積極的參與者，要確保他們的終身性的參與，這對於腎友及其護理夥伴是同等重要。

沙田岩洞污水廠首期明年竣工

【香港商報訊】記者李銘欣報道：發展岩洞是政府多管齊下增加土地供應策略之一，對香港長遠發展相當重要。發展局局長黃偉倫昨日介紹沙田污水處理廠遷往岩洞的工程，這是香港現時最大規模的岩洞發展項目，可騰出28公頃土地作民生用途，改善區內環境。工程分三階段，首階段將於2022年完成。

將可騰出28公頃土地

香港山多而岩石堅固，黃偉倫昨日在其網誌表示，利用如岩洞這些「隱藏」的土地資源，支援合適的公共設施遷置，以騰出空間，可為香港可持續發展提供更多土地。現時沙田污水處理廠佔地28公頃，每日處理約25萬立方米污水，新的沙田岩洞污水處理廠則佔地14公頃，較同樣位於岩洞內的赤柱污水處理廠大15倍，新廠房會引入先進污水處理技術，即使佔地較小，污水處理量亦與現時廠房相若，可以滿足區內人口需求。

搬遷計劃將分三個階段推展。第一階段工程主要包括在岩洞入口處開拓工地、興建主連接隧道；第二階段是建造主體岩洞及上游污水收集系統工程；餘下工



沙田污水廠搬遷第一階段工程主要於岩洞入口處開拓工地及興建主連接隧道。

程主要包括在新建岩洞內興建污水處理設施，以及拆卸現有沙田污水處理廠。第一階段工程已於2019年2月展開，現正進行主連接隧道的挖掘及爆破工程，目前進度符合預期，可望如期在2022年完成。

渠務署土力工程師高鳴遠表示，設計上岩洞如一道天然屏障，完全覆蓋污水處理設施，保留山地的自然景觀，亦會採取氣味控制措施，進一步減少臭味對社區的影響。另外，隧道爆破產生的泥土，需要工程車輛運走。為減少對附近交通的影響，工程團隊特意建造了一條橫跨亞公角街的臨時行車天橋，使工程車輛毋須駛經亞公角街進出工地。

工程採用多項新技術

工程團隊還應用了多項新技術，如建築信息模擬（簡稱BIM）技術、可供製造和裝配的設計（簡稱DfMA）等，協助興建該臨時行車天橋，提升工程效率。BIM技術令工程設計和工地環境以三維方式呈現出來，讓工程團隊準確掌握細節，更易找出及處理各種潛在問題，以便作出修改，並可進行模擬演練，以完善施工計劃和臨時封路安排。透過DfMA，團隊可以一邊在工地建造橋樑及基座，一邊在工場預製天橋的組件，大大縮短建造時間。在兩者的配合下，今晚間吊運組裝工程由原定6晚減至2晚，減少了深夜封路對交通的影響。

再培訓局課程輔導青年求職

僱員再培訓局高級經理（課程發展）林志光表示，年輕人不但可在履歷表交代自己畢業於這個課程，也可介紹他們在課餘時間所參與的義工服務、交流活動。這些經驗能拓闊年輕人的眼界，亦有助他們搵工，課程社會提醒學生把課餘的人生經驗寫入履歷表。

參與學員稱更有自信

課程已納入第三期「特別·愛增值」計劃，學費全免，合資格學員更可獲特別津貼。其中一名學員是23歲的林文軒，他於2016年中學文憑試成績未如理想，修讀電腦及電子工程高級文憑課程，惟完成課程後連月求職、多次面試仍未能找到工作，自信心受挫。他說：「面試時被問到自己有何優點，或許我交代得不够清晰；僱主問我能否為公司帶來什麼貢獻時，我也不懂回答，工作機會就此失去。」

青年啟培培訓證書課程為15至24歲中六或以上程度人士提供培訓，內容涵蓋領導和解決技巧、溝通和團隊合作等職場所需基本技能，提升年輕人的就業競爭力。

學成之後的林文軒說：「現在我更自信，很快便能融入其他社交圈子，知道自己優點所在，再次面試時都懂得如何應對，亦確立到就業方向，決心加入資訊科技行業。」

另一位學員是2017年中學畢業的周寶琳，因未找到人生方向，她一直從事兼職工作，為尋求方向她報讀了課程。課程除教授職場技能，也提供選修單元，讓年輕人學習日本及韓國文化、短片製作和網上直播技巧等，助他們發掘興趣，訂立目標。

周寶琳說：「選修日本溝通文化時，我以為內容限於溝通技巧和語文應用，但原來也涵蓋古蹟和飲食文化，我發現原來自己對日語和短片製作非常有興趣，遂決定進修日語，並會開創個人網上頻道介紹日本文化。」

吳孟達昨設靈 圈中好友送別

【香港商報訊】記者呂明霞報道：著名影星吳孟達於2月27日因癌症去世，終年70歲，家屬昨日於紅磡世界殯儀館設靈，進行公祭和安息禮拜新禱儀式。今日早上舉行遺體告別儀式，靈柩移至柴灣灣角火化場舉行火化禮。劉德華、吳君如、盧惠光等圈中好友到現場送別達哥最後一程，昔日好拍檔周星馳短暫現身致祭，花牌放置於遺照左側顯眼位置，題字「永遠懷念」。

內地影迷特來致意

吳孟達家人發稿致謝各界，並引用達哥生前名言：「做人最重要就是要開心。」勉勵大家向前看。生前一眾圈中好友均送上花牌，其中包括周星馳、周潤發、張學友、劉德華、黎明、郭富城與小美、古天樂、黃子華、惠英紅、劉青雲與太太郭詠明、吳君如、甄子丹夫婦、鄭裕玲、張智霖與太太袁詠儀、楊

千嬅與丈夫丁子高、曾華倩、鄭少秋、陳百祥與太太黃杏秀、苑瓊丹以及陳曉東等。

幾位來自內地的影迷得知昨日葬禮設公祭環節，特地帶花前來致意：「我是看香港電影長大的，80年代時我才十多歲。很多人都比較喜歡周星馳，但我更喜歡作為配角的吳孟達，他和很多主角搭檔能產生1+1>2的效果，他的敬業精神也代表了當年香港電影的風貌。」

吳孟達，1952年1月2日出生於福建省廈門市，7歲跟隨父母移居香港，1973年投考第三期香港無線電視的藝員培訓班，並於1979年憑藉《楚留香傳奇》中「胡鐵花」一角受到注意。1991年憑藉電影《天若有情》中的配角太保獲得第10屆香港電影金像獎最佳男配角獎，其後與周星馳搭檔《逃學威龍》、《審死官》、《九品芝麻官》、《食神》、《少林足球》等電影，奠定了「香港黃金配角」的名號，最後一部出演的電影是2019年上映的科幻片《流浪地球》。



一眾圈中好友昨晚到靈堂送別吳孟達。 記者 呂明霞攝



吳孟達靈堂擺放着周星馳致送的花牌。 記者 呂明霞攝